

我市2015年高考成绩斐然

4万余人上大学,被北大、清华和香港地区名校录取57人居全省第二位

本报讯(记者 马迎春 韩蕾) 9月是开学季,全市中小学已正常开学,迎来新学年,而今年被录取的高校新生也于近日开始报到,陆续步入象牙塔。记者今天从我市招生部门了解到,全省2015年高考录取工作已于上月结束,我市共录取新生45354人。

今年,我市各类高考报考考生共55941人,除专升本、对口生外,参加全国普通高校招生统一考试的考生52025人。省内外2196所普通高校在我省招生,共录取新生45354人(含专升本、对口生和高职院校单招),其中本科层次共录取26004人,录取率为46.48%,高出全省2.08个百分点。

值得一提的是,今年我市高考成绩斐然,全省文理科前50名,我市占20%。我市被“985”、“211”等重点高校录取的考生数量名列全省前列,其中,被北京大学、清华大学和香港地区名校录取57人(其中北大、清华共录取50人,香港地区名校录取7人),比去年增加7人,创历史新高,居全省第二位。有25名考生被录取为空军飞行学员,占全省总数的29.4%,录取人数连续3年位居全国地级市首位。此外,

我市考生被民航招飞录取19人(全省录取28人),也取得了优异成绩。

另外,我市招生部门提醒,今年高招的集中录取工作已结束,各高校将陆续进入新生报到阶段。但按照教育部要求,对省内高职高专院校缺额较大的,我省将统一安排9月下旬进行补录。未被录取的考生要密切关注,珍惜上高职高专的机会,届时通过网上报名,网上录取。本科层次一律不安排补录。教育部规定,对已被录取的考生不得退档、不得改录,也不得参加补录。市招办提醒已经被录取的

考生,要及时持本人录取通知书、报到,接受入学复查,完成学籍电子注册。录取不报到的将被记入考生档案,交回档案,按时入学。本人诚信档案。

今年我市被清华、北大和香港名校录取新生人数前五名高中

毕业高中	清华大学(人)	北京大学(人)	香港地区名校(人)	总数
信阳高中	3	8	5	16
光山二高	7	8	0	15
潢川高中	3	3	0	6
市二高	4	0	1	5
商城高中	4	1	0	5

注:市二高今年另有3名考生被清华、北大飞行班录取。

汉听大会河南队主场欲抢半决赛最后名额 我市2名选手参赛

本报讯(记者 马迎春)2015中国汉字听写大会9月11日晚将迎来“汉听之夜”,同一晚两期节目连播。央视科教频道将照常于19:30播出复赛收官之战,重庆、内蒙古、河南、海南四队将争夺本届大会最后5个半决赛晋级名额;紧接着,央视综合频道将在8点黄金档接力播出半决赛第一场。

相比前两届,今年汉听大会的赛制有所调整。总决赛第一轮依旧是36支代表队、每队5人参加,共进行9场,每场4个队,产生5位晋级选手,共45位选手直接晋级半决赛,另外发放3张外卡,鼓励港澳台代表队中表现最优秀的选手。半决赛每16人为一场,共进行3场,每场产生4位晋级选手,3场共12位选手晋级总决赛冠军争夺战。

此次汉听大会在河南安阳录制,河南队可谓坐拥主场之利。今年代表河南参赛的五位选手来自信阳、济源、濮阳三个地区四所不同学校,分别是济源市实验中学的刘子畅、赵海荣,信阳市羊山中学的刘新悦,信阳市第九中学的徐玮琦以及濮阳市实验中学的唐晓乐。

尽管赛前的摸底测试中河南队排在重庆、内蒙古队之后,但是队内不乏高手,其中徐玮琦拿到了99分的高分。而汉字听写大会河南省冠军赛的冠军刘子畅同样实力不俗,拿到了97分。而且他俩都参加过去年汉听大会的选拔,可谓经验与实力并存。

首轮对决,河南队将迎战重庆队。五位小选手最终能夺得几张半决赛门票?本周五晚19:30央视科教频道,让我们共同见证他们的精彩表现。

教育随笔

让爱进驻孩子的心灵

路曦

“老师,请多关心一下我们的孩子吧!他太可怜了,我们也实在没有办法,只能请你多帮忙了。”每当听到做父母的把这种期望寄托给老师时,我猜想家长一定是在教育孩子上无计可施了,但是,家长往往忽略了孩子幼小的心灵需要的是感情的抚慰。

这是一个发生在我身边的故事。邻居夫妇因夫妻间的矛盾,把孩子毛交给奶奶照顾,奶奶带了一段时间,去学校跟老师说,孩子不愿跟我多说话,他需要父母或者老师与他交流。也许儿子的婚姻无可挽回,可是孙子的将来会怎么样呢?老人懂得孩子的心,但是无法抚慰孩子的心灵。

毛毛,一个聪明伶俐、能说会道的小男孩,邻居们都很喜欢他,老师曾经夸奖他在课堂上喜欢发言,表现积极。就是这样一活潑又可爱的孩子,因为父母的离异,

现在变得精神恍惚。上课走神,对于老师的话也置若罔闻,作业做得一塌糊涂。老师与他谈心,他就露出一副茫然的样子。

因为和毛毛很熟,也是他信任的阿姨,我听到他奶奶的讲述后,便找了个机会与他聊了一下。孩子说:“因为妈妈经常不在家,我很想念她,所以经常想妈妈这时候在干什么呢,她什么时候回来看我,什么时候回来管我呀,爸爸在干什么呢?”很多人在婚姻危机中草率做出决定的时候,却不知道这种家庭突变对孩子来说打击太大。面对父母的离婚,孩子会不知所措,原本开心快乐的他会变得忧郁,原本叽叽喳喳的他开始沉默,原本爱学习的他会变得懒散。

失去父母之爱的孩子,心中的苦和痛又有谁知道呢?他的内心深处需要安慰,但能够触摸到他心灵的却恰恰只有父母。能抚平他心灵创伤的,是无法替代的父母爱。



新学期开学好几天了,孩子们很快适应了学校生活,有的学校初一新生正在进行军训,有的孩子上了新学期的第一节体育课,孩子们无比兴奋!

上图:羊山中学初一新生军训现场。右图:市十三小学生在上体育课。

本报记者 马迎春 摄

校长论坛/市中特约

以人格魅力树立威信

杨磊

暑假期间,怀着激动的心情,带着求知的渴望,我先后参加了南京师范大学教育管理课程、浙江师范大学2015—2020年中原名师培育等培训学习。走进这两所师范大学,幽深的校园、青春的气息、儒雅的师生、扑面而来的学术气息,令我陶醉不已。

培训期间,近距离地感受到了专家的学识与风采,专家们的讲座或高屋建瓴、高瞻远瞩,或深入浅出、妙趣横生,展示出不同的风格,让我感受到思想火花的碰撞,心灵受到震撼。特别是南京师范大学博士生导师谭顶良教授的题为《管理者人格魅力与教育心理策略》讲座,更是令我受益匪浅。对于一个教育管理工作来说,我认为,校长的个人威信尤为重要。

威信,即声威信誉,众所共仰的声望。校长要想有效地管理学校,就必须具有一定威信,必须具有人格魅力。

校长要以德树威,宽容待人。厚德才能载物。作为校长要靠自身崇高的道德品质赢得教职工的尊敬,以干净干事的形象树立起真正的威望。首先要有政治道德,始终把人民的利益放在第一位,牢记群众利益无小事;要有伦理道德,严格遵守社会公德和家庭美德,廉洁从政,求真务实,自觉抵制各种腐朽思想的侵蚀,永葆本色。校长要不断提高自己的精神境界,培养高尚的道德情操,做教职工的榜样。

著名教育家陶行知说,捧着一颗心来,不带半根草去。这就要求校长做到一身正气,两袖清风,关心、爱护教职工,了解他们的疾苦,让他们感到校长可亲可敬。校长要堂堂正正做事,堂堂正正为人。对上敢于讲真话,有喜报喜,有忧报忧,客观反映情况,做到表里如一,对下属要一视同仁,对自己工作的失误敢于承担责任,勇于开展批评与自我批评,用正确的方式解决问题。

宽容是人格修养的重要内容,也是一种重要的用人和领导人的艺术。学校是知识分子集聚的地方,校长必须要虚心学习,取人之长,补己之短,容人之短。金无足赤,人无完人。一个群体里,个性、气质、能力、素质的差异是客观存在的。校长的宽容,校长的大度,将决定是否能接纳最优秀的人才。校长要宽容,要善于接纳各种不同性格的人,对尚不成熟的年轻教师,尤其要有容人之短的胸怀。

校长要以善增威,融入情感。作为一名校长,如果没有一点威严,做起工作来将非常困难。虽说教职工总是喜欢校长的脸,“阳光灿烂”,但有时,对于违反纪律、犯错误的教职工,就应当对其进行严厉的批评。一名优秀的校长,要在教职工中树立威信,不是靠威吓、粗暴的手段来实现,靠的是校长精湛的业务能力和高尚的人格魅力。

随着教育事业的发展,当前教师的精神负担、工作压力和心理压力都非常大,大部分教师都在超负荷地“运行”,身心疲惫,而知识分子又是进取心较强的群体,因此,校长必须在日常管理中建立一个好的情感平台,将心比心,多一些情感投入,多一些尊重理解,经常与教职工在进行沟通,时刻不忘教师的艰辛和不易,发自内心的体贴教师。

校长要以廉扬威,严于律己。校长的作风是树立威信的一个主要因素。校长在思想上、生活上、工作上要有过硬的作风,严格要求自己,做表率,做楷模,就会对师生人格品德产生积极影响。校长要严格要求,奖惩分明。严格要求教职工的有效办法是建立健全学校的规章制度,切实做到各项工作有章可循。同时,要强化管理,狠抓落实,严格考核,奖惩分明。要严格按工作程序和规章制度办事,切实坚持“校务、政务、财务”公开,公开办事制度,维护规章制度的权威性、有效性。校长要具有感染力。作为校长,是否具有感染力,首先看他是否有激情。一个有激情的人,他一定会充满精气神。这样的管理者带动的是一个蓬勃向上的团队,这样的团队会有激情地投入工作。

因此,具有人格魅力的校长,对教职工影响至关重要。身负重任的校长必须重视自己的人格塑造,不断加强自身学习,努力提升品位和内涵,以崇高的人格魅力来赢得教职工的信任和拥护,做有人格魅力的校长。

(作者系平桥二小校长)

喜迎教师节,向辛勤的园丁致敬!

林巧莉:爱在深山

本报记者 马迎春

2009年,大山深处的新县周河乡初级中学,迎来了这样一位年轻的大学生:她叫林巧莉,1987年出生,信阳市平桥区人。2009年毕业于河南科技大学,带着对教育的无限热爱和对革命老区的深厚感情,她成为一名年轻的特岗教师。

周河乡位于大别山主峰之一的黄毛尖脚下,这里地处偏僻,山高路陡,平均海拔816米,距县城有30多公里。

初来学校,林巧莉很不适应。看着三面被大山环绕的校园,走在仅有两栋破旧楼房的学校里,刚毕业的她心里无限委屈,泪水顿时夺眶而出:“难道这就是今后要工作的地方吗?”

一开始,生活的不便、位置的偏僻、心灵的孤寂,让林巧莉不时萌生出逃离的想法。后来在学校老教师的帮助下和大山里那群可爱的孩子们的感染下,她慢慢适应了环境,心里渐渐有了丝丝暖意。

看到孩子们眼中流露出的纯真,感受到他们强烈的求知欲,林巧莉震撼了。她下定决心留下来,要一直坚守在这里。

林巧莉工作的学校,70%以上都是中老年教师,他们教学手段陈旧,教学方法落后。她一开始就担任七年级一个班的班主任和两个班的英语教学工作,同时兼英语教研组组长。随后几年,她又承担了八、九年级的英语教学工作。由于年轻且会使用电脑,她又兼任起教导员、学校会计、总务副主任等职务。6年的工作中,她从未请过1天假。

林巧莉告诉记者:“由于工作忙,不吃饭是常有的事,多年来的生活不规律,致使我的胃病时常发作。但一想起领导和同事的信任、孩子们的笑脸,我觉得这些都不算什么。”

新县是国家级贫困县,留守儿童很多。这些孩子长期缺少父母的关爱,叛逆心理严重。在担任班主任期间,林巧莉每年开学后都要和每个孩子谈心,详细了解他们的家庭情况和性格特点,因材施教。几年下来,她已累计资助学生20多人,资助金额达6000余元。

由于工作的学校偏远闭塞,接触社会面窄,至今,28岁的林巧莉仍未找好对象,父母很是操心,多次劝她回信阳市工作。但一想起山区的孩子,她便拒绝了。2012年底,她被淮师范大学录取为在职研究生,但由于放不下大山里的孩子,她毅然选择了放弃学业。

6年的风风雨雨,她一路走来,既有艰辛,也有收获。她多次获得“优秀班主任”称号,多篇论文获得市级一等奖,多次获得“先进个人”荣誉……

采访最后,她笑着告诉记者:“爱上这群孩子,爱上教育,爱上这片大山,这是我的无悔选择!以后我会再接再厉,不断前行!”

本报记者 马迎春

王婷:“校长妈妈”

85后的她,曾经是一位留守儿童,最渴望的就是爸爸妈妈的陪伴;现在,她不仅是一位7岁宝宝的妈妈,也是365个留守儿童的“妈妈”。她就是王婷,明港镇农村寄宿制学校新集小学的校长。

每天早晨5:30,伴随着不锈钢门锁清脆的叮当声,王婷开启了崭新而忙碌的一天——

6点,起床铃一响,她和另外4个生活老师就不停地在4个寝室间来回穿梭,照顾完这个孩子,又去看看那个孩子……

每天这个时候,王婷还要为十多个年龄较小的女娃梳头,活泼的马尾辫、可爱的羊角辫、调皮的冲天辫,她总能根据女孩子们的喜好,编出不同的“小精灵”。这时,孩子们也会仰起脸,嗲声嗲气地说一声:“谢谢校长妈妈!”

30岁的王婷有着与她年龄不相称

的成熟和老练,说起这些孩子,她的眼圈立马湿润了:“我希望孩子们喊我一声‘妈妈’,前面不加‘校长’,也不要说‘谢谢’,因为我只是想单纯地做他们的妈妈,照顾他们,鼓励他们!”

王婷告诉记者,当初为了圆少女时期立志做一名志愿者到西部支教的梦想,她毅然决定来到新集小学,参与学校改建,照顾这里的孩子们。

“做出这样的选择,最对不起的是家人。”提起家人,王婷声音变得很低。当初,家人极力反对她去新集小学。小小的儿子抱着她的腿哭着说:“妈妈,你走了我也成了留守儿童了。”而此时的王婷心痛万分,搂起儿子温柔地说:“宝宝,有那么多人关心你、爱你,你怎么会是留守儿童呢!妈妈要是不去学校,那些孩子就真的没人管了,他们多可怜呀!”儿子噘着小嘴,不知道懂了其中的多少道理,不再哭闹了。

因忙于改建学校,王婷很少顾及家庭,她和家人的关系也一度变得很紧张。2013年正月初七,结婚8年来很

少吵架的夫妻俩激烈地争吵起来。丈夫给她下了最后通牒:要么离婚,要么从新集小学回来。万般无奈,王婷就召集双方父母与丈夫、孩子一起来到新集小学,让他们看看学校的变化,为他们介绍学校的未来规划,还领着他们参观了留守儿童的饮食起居。看到这一切,同为教育工作者的爱人终于对她赞许地点了点头。

现在,帮助留守儿童已经成为他们全家老少最开心的事了。

如今,新集小学校园面貌焕然一新,古朴典雅,风景如画,在校生达到365人,在编教师14人。这里已经成了明港百姓心中的绿洲和学生学习的圣地。

“这里不仅仅是我的工作岗位,更是我精神的寄托。在这里工作我由衷地感到开心,为留守儿童能接受到更优质的教育而开心,为365个孩子的笑脸而开心。”采访最后,王婷望着美丽的新集小学,脸上露出了幸福的笑容。

本报记者 马迎春

曾凡红:用爱画个同心圆

“全体都有!齐步走!”昨日,一起来到漯河中学五星校区,穿着一迷彩服,顶着烈日,正在军训的新生们首先映入眼帘。只见穿着一身运动服的一位中年妇女,正认真地给每一个孩子拍照。她就是该校教师曾凡红。

“军训是孩子们以后最美的回忆,我将给每一个孩子拍一张照片作为礼物送给他们。”曾老师指着手机里的照片,一脸爱意。

1986年走上教师岗位的曾凡红,如今是几十个孩子的“妈妈”,是漯河中学每一个教师的“大姐”。

“他们都是我的孩子”

“你希望老师如何对待你的孩子,你就怎样对待你的学生。”30年来,这句话一直是曾老师的座右铭。

曾老师的微信头像是2015届毕业生孩子集体备考中招体育考试的场景,她说:“我的学生就是我的孩子!什

么都可以耽误,但孩子的前途万万不可耽误!”

有个孩子刚入初中,语数英考试成绩都是一位数。看着孩子,曾老师曾陷入焦虑。

为了给那个孩子温暖,曾老师当着同学们的面,当着其他老师的面,亲切地称呼他为:我的轩轩。她从基础知识给他补起,生字词、古诗文的默写,背英语单词的方法,改数学错题……

起初,其他老师不理解她,认为她没必要这样对待一个似乎没有前途的孩子。一年后,曾老师让其他老师见证了奇迹:这个从前写作文只能挤两三句,而且文意不通的孩子,竟然能当堂写600字的作文,虽然字迹仍然歪歪扭扭,但文从字顺,力透纸背。

“孩子需要引导,只要你给他温暖,他一定会感受到这份爱的!”曾老师说,“很多孩子毕业后,还会时常给我打电话,有的还来学校看我。我觉得,这是作为一个老师最幸福的事情。”

“谁让我是你们的大姐呢”

在学校里,不管是校领导还是普通教师,他们都亲切地称呼曾老师为“大姐”,这是一种发自内心的敬佩和喜爱。

“大姐朴实、善良,她总是在学校需要的时候挺身而出。由于漯河中学五星分校正在打造‘名校中的名校’,需要名师,校本部其他老师都不愿意过来,只有大姐义无反顾地服从分配。”漯河中学副校长王玲告诉记者,“最令我感动的是,大姐以前不会骑自行车,现在为了来分校上班,她专门学会了骑自行车。”

王玲还向记者说了这样一件事儿:为了给正在加班的同事们买晚饭,曾老师坐2路公交车到文化宫那边买大家都爱吃的包子。

采访最后,曾老师告诉记者:“作为教师,你的一言一行都在深深地影响着每一个学生。只要我们对身边的人付出真心,一定会收获爱的果实,爱是一个同心圆,我愿做个圆心,带着身边的人快乐地旋转!”

